

补短板 强规范

多部门为新业态劳动者
加快撑起“保护伞”

五一假期,南京的美团外卖骑手戚建忠既忙碌又踏实。“有了职业伤害保障,跑活安心多了,要不然真不知道受伤了该找谁。”

2023年12月,戚建忠在送餐途中不慎摔倒骨折。在美团工作人员帮助下,他用手机申报了职业伤害保障,约1000元医药费报销了875元。经伤残鉴定后,2024年1月底,他又收到了人社部门发放的41900元一次性伤残补助金。

戚建忠告诉记者,自己当了6年骑手,收入不错,时间也灵活。但紧张奔忙中难免有磕碰,特别是恶劣天气时,家人总会担心。“职业伤害保障好比多了一层‘防护网’,所以休养四个月康复后,我又重新回来送外卖了。”

戚建忠说的职业伤害保障,是国家为新业态劳动者创设的一种新型工伤保险。由平台企业缴费,就业人员个人不缴费。其保障的范围和情形、待遇的标准和水平,与工伤保险基本保持一致。

自2022年7月起,新业态就业人员职业伤害保障在北京、上海、江苏、广东等7省市的美团、饿了么、闪送、货拉拉、曹操出行等7家平台企业开展试点。截至2024年3月末,已有801.7万人被纳入保障范围。

“职业伤害保障切实维护了新业态就业人员的权益,特别是有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功

能。这一制度也分散了平台企业经营风险,有助于平台经济规范健康发展。”人力资源社会保障部工伤保险司司长郑玄波表示。

郑玄波介绍,对新业态就业人员这一新兴群体如何参加社会保险,试点进行了破题,积累了宝贵经验。下一步将总结经验,研究扩大实施范围。

记者注意到,国家社会保险公共服务平台的网站上,设置了专门的职业伤害保障服务板块,显示正在试运行参保信息、待遇给付申请受理、职业伤害确认、待遇发放、办理进度等查询服务。

包括外卖骑手、即时配送员、网约车司机等在内的新业态劳动者,已有8400万人。

“针对这一群体面临的职业风险高、劳动强度大、保障水平低等短板问题,近年来,我们会同相关部门不断完善制度机制、创新工作方式、强化服务保障,维护好新业态劳动者的合法权益。”人力资源社会保障部劳动关系司司长李新旺说。

从八部门联合印发《关于维护新业态劳动者劳动保障权益的指导意见》,到出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策、合理界定企业劳动保护责任,再到2024年2月发布《新业态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新业态劳动者劳动规则公示指引》和

《新业态劳动者权益维护服务指南》……相关部门为新业态劳动者加快撑起“保护伞”。

“我们指导平台企业及其用工合作企业与劳动者签订劳动合同、书面协议,合理确定劳动报酬,科学安排工作时间,依法依规制定和修订订单分配、报酬支付等平台劳动规则,建立内部劳动纠纷化解机制。”李新旺介绍。

针对“超时工作”这一新业态劳动者面临的突出问题,相关指引对企业科学确定工作量和劳动强度,做出了具体细化指导,同时将新业态劳动者纳入最低工资保障。在优化参保服务方面,除个别超大城市外,各地均已畅通灵活就业人员在就业地参加职工养老保险的渠道。

劳动者与平台在报酬等方面有争议怎么办,如何维权?

通过加强与人民调解、司法调解联动,相关部门对劳动报酬、休息时间、职业伤害等新就业形态劳动纠纷开展一站式联合调解服务;同时不断完善在线调解平台建设,优化调解流程和时限,帮助双方在互谅互让的基础上自愿达成调解协议。

“当事人还可以申请对调解协议进行仲裁审查或者司法确认,经过审查或确认后,可以申请法院强制执行。目前,全国已有近1000家这样的调解组织,我们还将持续推进。”李新旺表示。(姜琳 刘巍巍)

警方提醒:网上购买
二手商品谨防诈骗

在二手电商平台上购买心仪的商品时,对方要求在平台外下单购买,你是否会为了“顺利交易”而听从卖家的“建议”?近日,福建厦门警方公布了一起网络虚假购物案例,为抱有侥幸心理的买家敲响了警钟。

今年4月底,厦门市民王女士在浏览某平台时看到有人出售相机。因正好中意该相机,王女士便“私聊”对方询问。对方称因双方不在同一城市,交易需要通过某二手平台进行交易。

在随后的交谈中,对方发来一个链接,由于该链接下的页面与某知名二手交易平台界面极其相似,王女士就在界面上“下单”了。在支付阶段,第三方支付工具提示王女士正在给某直播软件充值,这让王女士起了疑心。对方表示,因为是“脱离原平台进行交易”,因此必须通过直播充值的方式才行。尽管有所疑虑,王女士还是充值了4500元。

在王女士转账后,对方又称王女士与其他人“重复下单”了,因此要重新发起交易。王女士旋即要求对方先退还此前充值的4500元。“您添加一下我们的‘退款客服’QQ号,由他为您办理‘退款’。”在对方层层引导下,王女士在对方“财务人员”的指导下下载了一款会议软件,之后“财务人员”以“退款过程需要记录”为由要求王女士加入会议室并打开了屏幕共享功能。

在此之后,对方以“核验账户安全”为由又让王女士向自己的银行卡里转账30000元。转账完成后,一条银行发来的短信验证码通知在屏幕中弹窗。不一会儿,王女士的银行账号被转出30000元。直到这时,王女士才意识到自己被骗并报警。

厦门警方表示,王女士遭遇的是典型的网络虚假购物诈骗,不法分子一般会诱导用户离开官方平台并进入伪造的“虚假平台”,并以“充值”“退款”等为由诱使买家不断进行转账,最终造成受害者财产损失。

警方提醒,不法分子为了更容易实施诈骗,一般会要求买家脱离原官方平台的担保交易,其间会以“不在同一城市”“其他平台有优惠”等说辞进行诱导,群众对此不应轻信。在进行网络交易时,要记住“两不要”——不要在交易信息发布的官方平台外进行交易、不要在收到货品前确认收货。

(颜之宏)

本版稿件均据新华社

流星雨要来啦!
专家科普流星颜色的奥秘

5月6日,有着哈雷彗星“血统”的宝瓶座 η 流星雨将迎来极大期,预计天顶每小时出现率可达50,届时不受月光影响,观赏条件较好。由于该流星雨辐射点所在的宝瓶座于黎明前升起,我国公众可在3日至7日的后半夜进行观测。

我们肉眼看到划过天际的流星,似乎都是白色的。但你知道吗,流星其实呈现多种不同的颜色。“当流星体快速闯入地球大气层时,与大气摩擦导致升温,一些元素在高温燃烧时发出特定波长的光,从而显示其特有的颜色。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说,流星自身的化学成分是影响其颜色的重要因素。此外,当流星在穿过大气层时,路径上的大气氧、氮等也因受热而发出特定波长的光,为流星附加颜色。

流星中的钠发出橙黄色光,铁发出黄光,镁发出蓝绿色光,钙可能会增加紫色色调,而大气中的氮、氧会发出红光。举例来说,以色彩绚丽而

闻名的英仙座流星雨,其中常出现明亮、快速的流星,除白色流星外,经常会出现绿色或偏红的彩色流星。宝瓶座 η 流星通常呈现蓝绿色,这是由于流星体中的镁燃烧所致。

流星的化学成分并非决定其颜色的唯一因素,进入地球大气层的速度也会影响它的颜色。王科超表示,速度越快的流星拥有越大的动能,会增强流星的色彩效果。速度快的流星在高空就会开始发光,到低空后颜色会变化。比如英仙座流星雨,先在稀薄的大气层高处发出绿光,到达大气层较低处时氧和氮占主导,导致流星末端呈红色。而速度慢的流星一般到低空才开始发光,颜色一般偏红。

虽然大多数时候肉眼无法分辨,但通过数码相机或者光谱拍摄,我们还是能够看出流星的色彩。光谱拍摄最简单的方式就是在镜头前插入一块棱镜,便可得到流星的光谱。

(王珏珍 邱冰清)

2024中国国际
自行车展览会开幕

5月5日,一名小运动员在酷炫展台表演车技。

当日,以“新赛道、新动力、新征程”为主题的2024年第32届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届展会吸引约1460家企业参展,全面展现当今自行车和电动自行车产业发展的新趋势、产业科技的新成果,以及健康出行的新理念。 才扬 摄